Téma €. 5 Jednoduché a sloZené obvody RLC se sinusovym st¥. proudem

e idealni rezistor v obvodu stiid. proudu, schéma zapojeni
e rovnice a vypocet okamzité hodnoty napéti a proudu podle Ohmova zédkona
e Casovy prib¢h napéti a proudu, fazorovy diagram

IdedIni rezistor chapeme jako rezistor, ktery ma jen elektricky odpor R =
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Harmonicky pribéh napéti na rezistoru

(e
=

Pro vypocet proudu Ize pouzit Ohmiiv zakon
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Priibéh napéti a proudu na idedlnim rezistoru

Na zdroj stridavého napéti je pfipojen rezistor R = 200 Q. Harmonicky pribéh napéti zdroje je u(t) =

30*sin(1000%t).

Urcete harmonicky pribéh proudu a vypocitejte: efektivni hodnotu napéti, efektivni a maximalni
hodnotu proudu a okamZitou hodnotu proudu v ¢ase 2ms.

1. Efektivni hodnota napéti

2. Efektivni hodnota proudu

3. Maximalni hodnota proudu

4. Harmonicky prubéh proudu

5. Okamzita hodnota proudu v ¢ase 2 ms
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i(1) :%:]nm *sm @f =150 *sm( 1000 *¢)
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i(t, = 2*107) = 150 *sin( 1000 *2*107) = 150 * 0,91 = 136,39m4
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idealni civka v obvodu stfid. proudu, schéma zapojeni
rovnice okamzité hodnoty napéti a proudu

Idealni civka ma jen vlastni indukénost a nema zadny elektricky odpor (R=0)

Indukénost idedlni civky Ize vypocitat ze vztahu N2
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nulovy odpor.
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Prichodem harmonického proudu ?(I) =4 .S ot
se na civce indukuje napéti Ag
u, (1) =N*— u=1~L
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L V obvodu ustaleného stejnosmérného proudu by méla idedlni civka

Pro okamzité hodnoty neplati Ohmav zakon. Napéti na civce predbiha proud o 90°(ri/2)

u =U.__*sin(af + %)

¢asovy prubeh napéti a proudu, fazorovy diagram

Pribéh napéti a proudu na idedlni civee
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induk¢ni reaktance a susceptance

Zdanlivému odporu civky se fika indukéni reaktance X [Q]

Zdanliva vodivost je indukéni susceptance BL=1/X.[S]

X, =

V obvodu s idedlni civkou je jalovy vykon Q(Var), ktery premériuje

elektrickou energii na energii magnetického pole civky.

grafické vyjadreni zavislosti indukéni reaktance na frekvenci

XL (ohm)

— XL=f{(f)
— I=i(f)

o*L

Idealni civka
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e idealni kondenzator v obvodu stfid. proudu, schéma zapojeni
Idedlni kondenzator ma jen kapacitu a ma nekonecné velky elektricky odpor (R = o)
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0 - Idealni kondenzator ma v obvodu ustaleného proudu nekonecné velky

—— odpor (rozpojeny obvod).

Pro vytvoreni elektrického pole musi byt kondenzator pripojeny na napéti.

u(t)=U_ *sm or

Po pripojeni k harmonickému pribéhu napéti zacne kondenzatorem prochazet proud, kterym se
kondenzator stfidavé nabiji a vybiji.

e Casovy prib¢h napéti a proudu, fazorovy diagram

Pribéh napéti a proudu na idealnim kondenzatoru
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e kapacitni reaktance a susceptance

Proud na idealnim kondenzatoru:

i (t)=0*C*U__ *cosat=1__ *sin(a)r+§)

Po prepoctu maximalni hodnoty na efektivni I =C*@*U = —
C
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se nazyva kapacitni reaktance a ma jednotku Q
o*C

kdevyraz X, =

Zdanliva vodivost je kapacitni susceptance B, =1/X. [S]

Vztah U=X_*I jeanalogiik Ohmovu zakonu ve stejnosmérném obvodu

e grafické vyjadieni zavislosti kapacitni reaktance na frekvenci

Idedini kondereiior
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e sériové zapojeni idedlniho rezistoru a idealni civky, schéma, obvodové velifiny

Priklad: Skutecna civka ma ¢inny odpor 200 € a indukénost 2,5 H.
Vypocitejte celkovou impedanci, cos @, proud a napéti na idealni civce a
¢inném odporu. Napéti zdroje je 100V/50Hz. Nakreslete fazorovy diagram.

Vypocet indukéni reaktance:

X, =2%7* f*L =2%1*50%2,5="785,40

Vypocet impedance:

Z =R+ X7 =,/2007 +785,4* =810,5Q

Vypocet celkového proudu: [ = v = 100 =123,4mA
Z 810.5

Vypocet dil¢ich napéti: U,=R*I=200%0,123 =24.61

U,=X,*I=784,5%0,123 =96.8V

e napétovy a impedancni trojuhelnik

L cos @ — cos @ =

STRS
Y= ]!

Ug R
e urceni celkového napéti a impedance pomoci Pythagorovy véty
Urceni celkového napéti a impedance pomoci Pythagorovy véty: J = 1/U§ +Ué Z =4/R? +X§
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e paralelni zapojeni idedlniho rezistoru a idealniho kondenzatoru, schéma, obvodové
veli¢iny

O— Oba prvky jsou zapojeny paralelné = maji stejné napéti.

Na rezistoru je napéti ve fazi s proudem, na kondenzatoru predbiha
proud o 909,
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* Fazorovy diagram kreslime od napéti, které je pro oba prvky stejné
* Proud na rezistoru je ve fazi s napétim

* Proud na kondenzatoru predbiha napéti o 90°

* Vysledny fazor proudu je souctem obou diléich fazort I = [R +1i,
1 G = 1
BC = E BC = ZIITfC - R
e proudovy a vodivostni trojuhelnik
| | Y B G
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L
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e urceni celkového proudu a admitance pomoci Pythagorovy véty
Urceni celkového proudu a admitance pomoci Pythagorovy véty:

I=\I.+I. Y =G’ +B;
B. jekapacitni vodivost (susceptance) [S]

Y je admitance obvodu [S]

S — siemens



